

En la Capital. . . . 0,75 céntimos trimestrales  
Fuera de ella. . . . 1 peseta ídem.  
En el extranjero. . . 1,25 ídem.  
Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

# EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

Administración  
CORRILLO, NÚM. 1.  
SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

FRANQUEO  
CONCERTADO

AÑO III.

Sábado 27 de Marzo de 1909.

NÚM. 76.

## Educación religiosa por derribo

Conferencia dada por el R. P. Matías en el Círculo Mercantil de esta ciudad.

Es deber nuestro, siempre ineludible y en la presente difícil ocasión más que en ninguna otra, no abandonar por hipócritas cobardes miramientos los carreteros trilladísimos caminos por dó siempre han ido la verdad y la justicia; y esto aún á trueque de que nos tilden de extremos empedernidos sectarios, cuando no de rancios vulgarotes miopes.

Hemos siempre procurado—ello en buena hora lo contemos para que Dios no nos abandone—alumbrarnos con la luz, pobre y escasa sí, pero también sincera y honrada, de nuestro propio juicio; y jamás, jamás cejaremos en nuestro leal, bien pensado y decidido empeño de dar á cada uno lo que merezca poniendo al propio tiempo las cosas en el lugar que le corresponda.

V. R. Padre Matías forzosamente tuvo que salir aturdido, atontado con el ruidoso estrepitosísimo palmoteo, justo ó injusto, de la noche del 21; y convenirá, no lo dude, que nosotros compadecidos y generosos en tan tremendo y apurado trance, echemos una mano para aliviarle algo el insostenible peso. Es nuestro propósito—por si acaciese, cosa probable facilísima, que le sobreviniera algún fatal mareo—no cargar la mano en la tula, prefiriendo, en cambio, anisarla con este rocioncillo.

Honradamente confesamos que aquellas estruendosas y nutridas palmas al rebotar en sus oídos, vinieron á dar, tras horrible espantoso choque, en el sencillito y piadoso espíritu del dominico, martirizándolo.

Para mascar la hoja de laurel; para lanzarse intrépido por exquistas no exploradas sendas, y sobre todo para tener el suficiente arrojo de descubrir nuevas paradisiacas y vírgenes tierras, se hace preciso huir, P. Matías, de imitaciones tan serviles como nocivas y tan estériles como excentricas.

Y ya dentro del cómodo y dilatado campo de las imitaciones nunca—si es que V. R. no nos lo explica—podremos comprender el motivo ó razón que tuvo para distraernos con aquel impropio grotesco paseito de ir y volver; y aquel otro no menos ridículo vaivén de hábitos que movían tanto—si no más—á risa como á lástima. Esta es la verdad, y este—cuesta trabajo escribirlo—el juicio que les mereció V. padre á la mayor parte sino á todos los que le escucharon.

Bien seguros estamos que el reverendo padre Matías, no concederá á todo esto otro mérito—caso de concederle alguno—que aquel otro desdeñoso y despreciativo que tuvo para la lectura de libros prohibidos; y que en ello como en otras muchas cosas, se atenderá á la siguiente sobadísima cópela que sin duda alguna él practica tanto como conoce:

En este mundo traidor  
nada es verdad ni mentira;  
todo es según el color  
del cristal con que se mira.

Y hechas estas á modo de acla-

raciones que nosotros juzgamos necesarias, veamos la manera más fácil y corta de acertar á dar á nuestros lectores—la tarea es peliaguda—una idea, siquiera ella sea incompleta, de algunas cosas que el P. Matías dijo y que cuentan, aunque confusamente, también los periódicos; y de otras que estos callan y oyó todo el que quiso y nosotros que allí estábamos.

Esto que sigue lo tomamos de *El Adelanto*.

Hoy se discute mucho de filosofía religiosa, que es un dogma. En definitiva, hay que decir que no es un sistema filosófico, y en esto estoy conforme con lo que dice el padre Sastillauges, por las razones que da y por otras que doy yo.

Pero no me perdonaréis el immodesto afán de exhibir erudición ni cultura teológica, ante vosotros que no profesáis la teología... Por eso no he de hacerlo.

El dogma en filosofía es un sér superior que puede arrebujar entre sus ideas, pero no puede encerrarle. Por eso es inefable. El educador debe sugerir al niño el dogma en su espíritu, y que sienta en su espíritu lo que tiene de divino: el Dios, restituyendo al hombre. El dogma es uno: Dios y trino. El espíritu, el Dios.

Jóvenes hay que no sienten los dogmas católicos. (Y no me digáis que vengo á sermonear porque hablo así).

El dogma lo consideran los jóvenes como una cosa exterior, cuando precisamente debe de ser interior.

Hay una fe implícita que nos salva, aunque mi querido amigo el señor Unamuno, dice que no la hay.

Dadme mártires que sientan el dogma, y esos hombres tienen indudablemente una fe que santifica.

Esa fe victoriosa, enérgica, sana, grande, es la que debieran inculcar los educadores.

La religión es una ley interior. No es la religión una sumisión servil á Roma, á ningún potentísimo tirano. El Papa no puede tiranizar nuestras conciencias. El Papa, ante todo y sobre todo, es una fuerza moral. Su territorio es el corazón; su espada, la verdad y la justicia y el amor; su ley, la vida. La religión no es una relación exterior á la conciencia.

Hay muchos jóvenes que creen que ser católico es cumplir rutinariamente las reglas externas. Y éstos que así piensan son muchachos elegantes, impecables. Los grandes educadores dicen que no les gustan los muchachos impecables.

El orgullo nos mata, nos aniquila. Estas gentes orgullosas hablan mal de todos porque ellas no tienen nada en la cabeza.

¿Quién fué Platón?—dicen—¡Bah! Nadie. ¿Quién es Echegaray? Como dramaturgo un efectista. (Y en esto puede que tengan razón). ¿Quién es Benavente? Un señor que no escribe mal y que ha hecho dos ó tres cosas buenas...

El orgullo, señores, y sólo el orgullo, les aniquila, les mata. No entienden la augusta impersonalidad de la persona. Y además de consumirles el orgullo, les consume la sensualidad. Esos jóvenes pasivos que no labraron su personalidad, su libertad, son positivistas.

Los jóvenes cristianamente libres no sucumben; son idealistas; imponen á la realidad sus propias fuerzas, y tienen carácter que les hace decir lo que aquellos tres jóvenes dijeron á Nabucodonosor: «Mira lo que haces. ¿Quién eres tú? ¡A tí no te conocemos!»

La victoria que vence al mundo es

la fe, porque supieron labrarla los jóvenes cristianos libres, estos jóvenes que son idealistas, porque en todo, en el aire, en el mar, en el campo, vén á Dios.

Los jóvenes pasivos no piensan: temen á la ciencia, mascullan letras. Son hombres de un sólo libro, y además, muy tozudos. ¡No hay quien les convenza!

Los jóvenes libres, cristianamente, no tienen miedo á la ciencia.

La ciencia (es un misterio). ¿Pero qué ciencias más claras que las matemáticas? Yo sé, sin embargo, que para saberlas hay que vencer muchas dificultades.

Si los jóvenes católicos estudiaran no se asustarían ante las afirmaciones de un científico.

La religión no es la ciencia. Todo son dudas, problemas... La religión no es la filosofía.

¿Qué significa la filosofía católica? La filosofía es filosofía. No es otra cosa. La religión y la política, no son, señores, una misma realidad, una misma indescernible esencia: Dios no es el nombre...

¿En qué relaciones vivirán?

Desde luego la política no puede absorber ni monopolizar la religión. ¡Ay de la religión! si eso quieren los llamados *partidos católicos*. ¿Y absorberá la religión, la política? No, ambas deben subsistir como *dos*.

¿Serán iguales? Permittedme una breve explicación y no os fijéis en la forma literaria que no ha podido ser definitiva.

La fe en España no es una. Yo no puedo descartar este primer hecho. ¿Es hecho *brutal* como ahora dicen?

El espíritu político en España tiende cada vez más á la democracia. Yo no puedo negar este segundo hecho porque haya oligarcas en el mundo. Pero esos caciques ¿no buscan su apoyo en la opinión?

Mi solución es fácil. Debemos los católicos pedir y obtener á todo trance la libertad de nuestra religión, de nuestra iglesia.

Yo protesto enérgicamente contra ese *bloqueo* que quiere arrebatarle el hábito pero no el alma. Yo quiero defender la libertad de mi pensar. Yo quiero la religión políticamente organizada. Mi clericalismo no es política. No me gustan los *diputados católicos*, los *concejales católicos* y otras muchas cosas que llevan ese mote.

Seamos católicos sinceros, que amemos á Cristo, y luego ya veremos lo que vendrá.

Las formas políticas, las pasiones mismas, ¿qué son sino formas efímeras de realizar la humanidad?

\*\*\*

¡Oh jóvenes! sed fuertes, sed valerosos; siendo así, podéis ir á la lucha política. La divisa cristiana no es otra que: libertad, igualdad, fraternidad... (Ovación).

Esos jóvenes á quien arengo, son los jóvenes que yo sueño. Esos podrán ejercer una iniciativa social. Hay que ir al pueblo. Ir al pueblo no es meterse en el pueblo, caciquear; es sentir sus necesidades y sus ansias. No es escribir cuatro libros para trinar contra propietarios ó proletarios.

El pan de vida es el que hay que dar al pueblo. Los jóvenes pasivos no van al pueblo, sino á medias. Los jóvenes católicos de hoy, no imitan á Jesús. No llegan, como él, á tratar á los impíos. Yo compadezco á los impíos; no los desprecio.

Esos jóvenes cristianamente libres, han de salvar la Patria.

Y si alguien ha de salvar la Patria, ha de ser la fe cristiana, ha de ser Cristo.

Esos jóvenes podían hacer grande á España; esos jóvenes serían una verdadera creación.

Yo quiero la unidad religiosa, la libertad religiosa que surja del interior.

Esta es la que quiero y la que los jóvenes deben de conquistar; siendo Cristo, el único, el verdadero Empera-

dor, Rey y Monarca, pero en el interior de las conciencias. (Grandes y prolongados aplausos).

*El Adelanto*, *El Castellano* y *El Lábaro*—que recogió subrayándolo con sonrisa conejil aquello de Diputados católicos, concejales católicos y todo lo que lleve ese *mote* (así dijo el P.)—callan como si estuvieran convenidos, algunos conceptos que por creerlos nosotros estupendos nos traen intrigados.

«Es necesario—recordamos perfectamente que dijo el P. Matías—si de veras queremos hacer labor verdaderamente científica, á la vez que útil y provechosa, que nosotros no nos limitemos á leer y estudiar nuestros escritores, sino que leamos—*con ó sin licencia, yo en eso no me meto*—los contrarios.» «Yo acato sumiso y obediente todas las doctrinas y enseñanzas que la iglesia me propone *si bien algunas condenaciones á mí me parecen excesivas ó exageradas*.»

En resumen; podrá haber dudas y aún opiniones contrarias sobre los conceptos más ó menos atrevidos de la conferencia; más, sobre su estilo rudo, incorrecto, correoso y desrizado, y sobre su declamación, apagada á ratos y á ratos estentórea y atropellada, no habrá quien no quedará convencido.

Al terminar nuestro juicio impresionista (ni el tiempo nos permite otra cosa, ni la superficialidad periodística sufre más) dejaremos consignada la impresión predominante, la casi sensación que nos produjo la conferencia del P. Matías; poca unidad, poco método—recordamos á Cambó(1) al canónigo Sr. Sanz—y sobre todo muy poquísimo tino.

D. VALLCONTRA.

(1) Ello sacará de juicio, (á eso tiramos) á los envidiosillos aguilucho—nada de águilas—que por aquí revolotean; pero han sido las únicas serias, sinceras, bien pensadas y mejor desarrolladas conferencias que hemos oído.

## POLÍTICA MENUDA

A propósito de nuestra embajada en Fez se comentan dos cosas. Una la ausencia en el discurso español del nombre de Dios mientras el Sultán lo invoca en el suyo dos ó tres veces.

Otra el haberse nombrado caballero de la Orden de Isabel la Católica al moro Bensocron.

Lo primero es disculpado y no haremos discusión, si el nombre de Dios grabado se lleva en el corazón. Mas la segunda embajada si la llega á sospechar Doña Isabel, á Granada ¡Qué había de conquistar!

Esto que sigue es de D. Moisés S. Barrado, comentando en *El Lábaro* la última conferencia del Mercantil.

Agarrarse.

«El P. Matías llevaba ya el lastre del *sabio* (lo subraya *El Lábaro*), y mucha gente iba dispuesta á no entenderle.»

De esto pueden deducirse dos cosas. Que la sabiduría consiste en hablar en gringo, y que *mucha gente* de la que vá á oír al Círculo no da ni la de reserva.

Pero *El Lábaro*, aun remacha el clavo y nos lo explica diciendo: «la carga de ideas que acaso fuera excesiva é indigerible para el público.»

Pero ¿no sabe *El Lábaro* que en ese público figuran catedráticos, sacerdotes del clero regular y secular, hom-

bres de ciencias y letras, cultos industriales, obreros y comerciantes?

Y para remate de fiesta se erige en intérprete y dómine Lucas del pobre P. Matías, á quien nos dá pena ver comentado por aquel Señor:

«¡Y de cuanta actualidad eran estas cosas que decía el P. Matías! ¡Que radical reforma y sacudimiento se impone en los métodos educativos religiosos! ¡Cuanto formalismo, cuanta palabrería vana y cuan poca sinceridad!»

Esto unido á la flor que días atrás espetó *El Lábaro* á nuestros Seminarios, es bastante para comprender qué foco tenemos en Salamanca de ciencia política y cacumen doctrinal.

Pero ¡lo que es el comentarista! «Debemos los católicos—dijo el padre Matías—pedir y obtener á todo trance la libertad de nuestra Religión de nuestra iglesia.»

Esto le hace encararse con el conferenciante y preguntarle: «¿Pues qué, no tenemos libertad, no tenemos privilegio?»

Y el dómine se vuelve al público que iba dispuesto á no entender al Padre y le dice: «Lo que quiso decir el P. Matías es que esa libertad debemos convertirla en *reviviscencias de nacionalidad, hacer con ella edificación de patria y de humanidad*.»

Lo que quiso decir fué eso, y no lo otro.

¿Lo digieren ustedes?

Y dice más: «hay que educar *tirando á hacer* conciencias vivas.»

Lo que hemos observado leyendo pacientemente al señor don Moisés y al señor de Agallas, ahora y antes de ahora y siempre que nos hablan de que no debe de haber periódicos católicos, sindicatos católicos, política católica, y que hay que *tirar á hacer* parroquia, á *hacer* conciencias vivas, á *hacer* patria, á *hacer* humanidad, es una de estas dos cosas: ó que tienen metido el verbo hacer en la cabeza como el gallo el loco del cuento y por caridad hay que arrancárselo; ó que á lo que se *tira* es á *hacer* la barba á la política tradicionalista de integros, carlistas y antiliberales; en cuyo caso ya pueden vaciar navajas á ver si la descañonan, porque está dura de rapar.

Y que á eso *tiran* lo prueba el artículo, *La prensa católica. Terrorismo blanco*, que publica *El Lábaro* del martes, después de la conferencia del Padre Matías, el Párroco de Agallas.

Habla de *El Siglo Futuro*, como antes habló de las «revistas católicas y Mensajeros con estampas de devocionario barato» las lindezas que ya conocen nuestros lectores.

«Nunca me ha gustado leer nada sin someterlo al tamiz de la crítica. Estoy convencido de que los periódicos, políticos especialmente, sin esta precaución son *embrutecedores*, pues hacen que el lector comulgue con toda clase de ruedas de molino.»

Habla del intransigente P. Berrinches llamado para *misionar*, y de él se burla en forma que como el nombre es supuesto y genérico adivinen ustedes cuántos *misioneros* caerán en la censura.

Todo para sostener que los tiempos no son de *lucha* y de *batalla*, contra el error, conforme nos enseñan el Papa y los Obispos, y hemos aprendido.

Conclusión sustentada en esta enervante y *mestiza* norma de conducta que propone como panacea salvadora: «¿Qué duda cabe de que es pacífica la táctica que nos conviene?»

Esto nos recuerda á *Currito Pencias* cuando después de dar al toro su magnífico *volapié*, le decían: *Perro ustez sangrrra mucho al torro*. Y contestó: *Pos llame uste al melco y que lo mate con la mepatía*. Perdóne el insigne P. Coloma si de memoria le copiamos.

Cita luego palabras de Nuestro Señor Jesucristo teniendo buen cuidado para no faltar á la táctica pacífica, de no copiar ni jota de cuanto á los fariseos dijo el Divino Maestro y... *ve- lay usted* cómo se explica cualquiera

que estos caballeros nos censuren a todas horas porque, según ellos, ponemos el *Syllabus* para que todo el mundo lo vea como la vacía los barberos. Horror de horrores.

¡Ah! Se me olvidaba que el P. Matías dijo según *El Lábaro*: «No me gustan los diputados católicos». Huye también del mote como dicen ellos.

Uno, creo que D. Moisés se mete con los Sindicatos y dice también que no deben llamarse *sindicatos católicos*, sino *católicos sindicados*.

¿Habrá este señor leído la intención del Apostolado de la Oración de este mes precisamente, bendecida por Su Santidad?

En ella se dice: «Los sindicatos católicos... Os las ofrezco en especial para que los sindicatos católicos, etc.»

Pues ni aún esto va bien.

Nada, que se impone la *meopatia*, y la mantequilla de Soria.

Cosa más suave...

ESE.

## Los Conquistadores del Capitolio

(DESCUBRIMIENTO FAMOSÍSIMO)

Con tanto cacarear *El Lábaro*, de Salamanca, y *El Universo*, de Madrid (Dios no los crea pero ellos se juntan), los talentos del periodista Sr. Polo Benito, *olim* director de aquel periódico, hay gentes que creen a pie juntillas y a puño cerrado que no hay más Flandes que dicho señor de Polo en achaque de periodistas. El cual ha publicado estos días un librito de poco bulto y de menos miga, y cuyos merecimientos ha ensalzado *El Universo* hasta las nubes; y a pique he estado yo de gastarme unos cuartejos en comprar el folletico para ver los puntos que calza como *maestros de periodistas* el señor de Polo.

Pero, afortunadamente, el gasto lo ha hecho por mí uno de los periódicos que leo con más delectación, el que tiene por director a un periodista de cuerpo entero, al primer periodista español, digan lo que quieran los que creen que en Madrid está la nata y la flor y lo mejor de España entera. Ese periódico se llama *La Unidad Católica* y este periodista es el Sr. D. Manuel Sánchez Asensio, cuya labor, como jornalero de la pluma, es la más intensa y al mismo tiempo la más extensa que conocemos en España hace ya más de veinte años.

El amigo y el maestro Asensio ha echado sobre sus hombros la ligera carga de comentar, como él sabe hacerlo, las *Conferencias* (llamémoslas así) del Sr. de Polo. Y el que quiera solazarse y matar melancolías ó penas, que se enfrasque en la lectura de las graciosas zumbas y buenas tundas de los rapapolvos y sepuncantos, que ya en serio ó en broma está recibiendo el conferenciante de Plasencia en la *Unidad Católica*, de Sevilla, conforme á la famosa máxima que para confusión y destrucción de escritores y poetas chirles y ebeben solía traer á colación el *Padre Cobos*, cuando decía: *Otrosí digo que los zurradores zurren bien la badana*.

Pero sin que esto sea invadir la jurisdicción del amigo Asensio, yo que quiero contar ahora á los lectores de EL SALMANTINO un descubrimiento histórico famosísimo que el Sr. Polo de Benito ha hecho, según consta literalmente en sus mentadas conferencias; descubrimiento que desde hoy hará perdurable el nombre del inventor «desde Causegadia hasta Almería y desde el Muradal hasta la Higuera», como diría Menéndez y Pelayo.

Hasta ahora creíamos honradamente bajo la fe de Tito Livio que allá en los tiempos de las guerras y escaramuzas entre galos y romanos, quisieron éstos un día levantar el destierro al gran Camilo, que moraba en la ciudad de Ardea, y nombrarle dictador; más primero quisieron consultar esta deliberación con los otros romanos que en

la fortalezadel Capitolio se amparaban. Y como quiera que para hacer esto se ofreciese gran peligro, porque el mensajero había de pasar forzosamente por las guardias enemigas, aconteció que Poncio Comino, mancebo discreto y valentísimo, se ofreció á llevar el mensaje á sus hermanos.

Partió de los reales, pasó el Tiber, llegó á la ciudad, subió por una peña muy áspera al Capitolio, que era lugar que por su fortaleza no era guardado de los galos, y habiendo notificado su embajada á los principales que estaban en el Capitolio, todos aprobaron el acuerdo que los otros caballeros habían tomado revocando el destierro á Camilo y nombrándole dictador. Fueron enviados mensajeros á Camilo para que se restituyese á la ciudad de Veyes; pero Camilo no quiso partir de Ardea hasta que fué sabedor de que la ley del destierro era revocada por mandamiento de todo el pueblo romano, y que por consentimiento de todos era nombrado dictador.

Entretanto que esto acontecía, la fortaleza del Capitolio estuvo en gran peligro; porque los galos, sea que sintieron y notaron el lugar por donde había subido el mensajero, sea porque aquel lugar fué descubierta por ellos mismos, ordenaron de subir por aquella peña para tomar el Capitolio... Y tan sin ruido subieron hasta lo alto, que no sólo no lo sintieron los centinelas, pero ni siquiera los perros que son animales que despiertan muy presto á cualquier ruido nocturno. Mas no pudieron engañar á los gansos que allí estaban en el Santuario de la diosa Juno, y á los cuales habían guardado vivos los romanos por honra de la diosa, aunque era muy grande la escasez de víveres. Estos animales fueron, pues, la causa de la salvación del Capitolio. «*Anseres non fefelleré, quibus sacris Junoni, in summa inopia cibi, tamen abstinebatur; quae res saluti fuit*». Como los gansos, pues, sintiesen á los que subían, comenzaron á graznar y á batir las alas, haciendo ruido con ellas, á cuyo estruendo despertó Marco Manlio, varón claro en batallas, y tomando las armas despertó á los otros que con él estaban. «*Namque clangore eorum alarumque crepitu excitus M. Manlius, vir belló egregius, armis arreptis, simul ad arma coeteros ciens vadit*». Acercóse Manlio muy presto al lugar por donde los galos ya subían, é hirió con la lanza al primero que estaba más alto; el cual, cayendo, hizo caer á los otros galos que subían detrás, y éstos á los otros...

Hasta aquí son palabras de Tito Livio; y lo mismo cuentan los demás escritores clásicos de Roma. *Romulidarum arcis servator* llamó Lucano al ganso, que es como si le llamara *salvador* del Capitolio. Feliz *guardián* de la roca Tarpeya le llamaba Virgilio: *Tarpeiae quondam felix custodia rupis*; y lo mismo vino á decir Ovidio cuando decía:

*Quae servavit avis Tarpeii templi Tonantis, Unicus anser erat.*

Todos estos autores clásicos convienen en que los gansos que estaban dentro del Capitolio fueron causa de que los galos no tomaran la famosa fortaleza.

Pero las palabras (que van á leerse) del Sr. Polo Benito dicen, por el contrario, que, mientras galos y romanos andaban á la greña, los gansos, lanzando roncós graznidos, iban acercándose bonitamente al Capitolio, hasta que, perseverando los romanos y galos en batallar, y no cejando los gansos en subir la cuesta, lograron estos finalmente lo que tanto deseaban, conviene á saber, CONQUISTAR EL CAPITOLIO, Y allí, allí mismo los vió el Sr. Polo Benito (como el lector va á verlo con sus propios ojos) *cantando y comiendo*, que es como si dijera cantando victoria y saboreando sus preciosos frutos como *conquistadores de la fortaleza capitolina*.

Habla, en efecto, el Sr. Polo Benito de las «polémicas diarias» frecuentemente apasionadas, «en vueltas entre literaturas emocionales» (así dice el conferenciante, aunque no sabemos qué quiere decir) en que «andaban empeñados» *El Siglo Futuro* y *El Correo Español* y sus respectivos lectores, y luego dice:

«No prevenían las luchas ya vecinas no les espantaba el ronco graznar de los gansos que se iban ACERCANDO AL CAPITOLIO.»

Y remachando el clavo, añade el conferenciante que mientras así perdían el tiempo los periódicos citados, los periódicos de Madrid «habían cruzado España en triunfo de la perra chica (así escribe el señor de Polo) y se contaban por miles sus abonados, tenían por decisiva su influencia política y eran sus predicaciones... positivistas en la esfera religiosa. LOS GANSOS CANTABAN Y COMÍAN EN EL CAPITOLIO.»

Pero el Sr. de Polo y de Benito y de mis pecados, aunque vuesa merced no haya leído á Tito Livio, loco citato; aunque no conozca vuesa merced la clásica versión de Fr. Pedro de Vega, del Orden de San Jerónimo, ¿no sabrá vuesa merced siquiera que un *dómine* de su mismo apellido (don Pascual Polo) publicó ese episodio de Tito Livio en el popularísimo *compendio de latinidad*, libro que conocen y manosean hasta los niños malabares?

Y con tan poco lastre de *Humanidades* y de historia, ¿tiene arrosos vuesa merced para predicar á los tradicionalistas que nos paseemos con armas y bagajes á las tiendas de *El Universo* ó á los reales del partido conservador liberal?

El descubrimiento gansil de vuesa merced, Sr. de Polo, correrá parejas desde hoy en adelante con las plumas de la gaceta de D. Víctor Balaguer; con los *pararrayos del tiempo de Felipe II* descubiertos por D. Servando Ruiz Gómez; con el *Hyparion* de D. Odón de Buen, y finalmente, con la *trensa incombustible* de D. José de Echeagaray.

J. MARÍN DEL CAMPO.

## Retratos al agua fuerte

III Como se canta  
y lo que se canta III

«¡Oh, si se cantara así en nuestras Iglesias, cómo vendría la gente! ¡Cuán otras sensaciones darían las fiestas religiosas, de delicadeza de espiritualidad, de elevación cristiana y no de sensualidad, de desorden, de agitación vanal!

Y El Prelado recogió esa nota acercando la idea de una misa cantada por el pueblo en la Catedral...»  
(S. Católica de Salamanca).

Estas palabras, con las cuales estamos conformes—está desacreditado lo de sistemáticos—y que ponen de manifiesto los entusiasmos generosos y ansias vivísimas de N. Amantísimo Prelado para que se cumplan los mandatos de S. S. acerca de la música, han conseguido despestar, desempolvándolo para traerlo aquí, un recuerdo que se despepitaba por encontrar oportunidad y ocasión de ser conocido.

«Ad quid illa vocis contractio et inflectio?

Hic succinit, ille discinit, alter supercinit, alter medias quasdam notas dividit, et incidit. Nunc vox stringitur, nunc frangitur, nunc impingitur, nunc diffusior sonitu dilatatur. Aliquando, quod pudet dicere in equinos hincisus cogitur, aliquando virili vigore deposito in feminæ vocis gracilitates acuitur, nonnunquam artificiosè quidam circumvolutione torquetur, et retorquetur. Videas aliquando hominem aperto ore quasi intercluso halitu expirare, non cantare: ac ridiculosè quidam vocis interceptione quasi nusitari silentium, nunc agones morietium, vel extasim patientium imitari. Interim histrionicis quibusdam gestibus totum corpus agitatur, torquentur labia rotantur oculi, ludunt humeri... Et hæc ridiculosè dissolutio vocatur religio: et ubi frequentius agitantur, ibi Deo honorabilis serviri clamatur...»

Elegantísima y gráfica descripción hecha por un monge contemporáneo y discípulo de S. Bernardo que mejor parece que lo escribieron ayer mismo.

«Es posible (exclama transportado de celo el P. Feijóo) que en los trenos de Jeremias, que muchos expositores llaman el alfabeto de los corazones penitentes, se digan los andamentos de la Música de los festines?»

Lamentando tan terrible abuso pudo en sustancia, el satírico Salvador Rosasa, decir lo siguiente: (1)

«¿Qué escándalo es oír en nuestros templos El indecente modo con que cantan Los... la Misa, Salmos, Himnos que parece que gruñen ó que ladran! Tal es la confusión de los bramidos y alaridos horribles que levantan, que aturrido el oído no distingue entre tanto clamor, una palabra. Con extruendo tan áspero y confuso y en medio de tan bárbara algazara, el Templo del Señor parece imagen del Arca de Noé con bestias tantas. ¿Quién no se escandaliza y se fastidia Al oír lleque á tanto la ignorancia, que el Miserere y el Stabat Mater se canten con el aire de tirana?»

La cosa no lleva trazas de cambiar, porque los cantores y músicos... lean:

«Y gastarse ese dineral en profesores libros, etc., para conseguir al fin un sueldo de 1.500 ó 2.000 pesetas anuales, cantidad con la cual el artista puede permitirse el lujo de comer garbanzos, y habitar una bohardilla y otras demasías tan artísticas como geniales, no es en verdad aliciente para meterse muy en harina musical. Lo cual quiere decir, que ante tan poética y romántica perspectiva, serán muchos los que abandonen el productivo terreno de la solfa, y no pocos los que habiéndose metido por él, deriven á otros de los muchos caminos que tiene. Y el hecho es hecho; cada vez escasean más los buenos músicos religiosos. Un estudiante con vocación al sacerdocio, y que sabe música, tiene que estudiar su carrera eclesiástica y su carrera musical que le supone tanto desgaste de el cerebro como la primera. Si continúa sus estudios musicales para ejercerlos, puede aspirar á lo sumo á Maestro de Capilla con 2.000 del al en el caso más próspero; y los lujos consiguientes; si no los continúa y se queda con los eclesiásticos, puede llegar á Párroco, á dignidad de una Catedral. ¿Por cuál de los dos extremos optará?—Mucho amor al arte se necesita para elegir lo primero.—Resultado: el resultado es bien notorio.—Hay música de dos reales, de peseta, de duro, pues hijo mío, el que quiera música de duro no es fácil que la consiga con cincuenta céntimos. Así es el hombre.»  
(La Ciudad de Dios. L. Villalba)

En Salamanca á poco de publicarse y conocerse el *motu proprio* de S. Santidad Pio X se constituyó, por iniciativa de N. Prelado y bajo su inspección, una *Junta Diocesana*, que examinó, expurgó, prohibió y autorizó (tiene sello) la música que juzgó digna de aprobación ó censura.

Pasó aquello, no sabemos porque, y ha venido lo otro.

En la Catedral se han cantado una Misa de Casaux estrepitosa, bélica alarmante con un lujo de metal que daba horror: otra de Arribas que no merece perder tiempo en recordarla; últimamente, el día de San José se cantó la de Gorruti con aquella pedrea de amenes, y que *nominatim* prohibió la Junta. Y otras que se vienen cantando todos los Domingos y que debían quemarse.

Mandaremos este número á todas las Juntas y Maestros de Capilla para que vean... para que vean... y vengan á Salamanca á aprender.

(1) El original italiano es aún más duro.

## Para los Labradores

El garbanzo

Se cultiva el garbanzo por su semilla y también para forraje, pues sus matas tanto verdes como secas constituyen un gran alimento para el ganado.

La siembra se efectúa en otoño y primavera. En el primer caso, y si crece el clima templado, se desarrolla en gran manera y suele dedicarse á forraje; el que se siembra en primavera se cultiva sólo por su fruto.

La tierra más apropiada para el garbanzo es la suave y blanda; también lo es el terreno arcilloso que contenga algo de gleba y arena. Por el contrario, le son perjudiciales las tierras que contienen

mucho sulfato de cal ó yeso, porque en ellas los garbanzos salen duros, y, por consiguiente, alcanzan poco precio.

La siembra se ejecuta generalmente á golpe ó *chorrillo*, teniendo cuidado el agricultor de escoger para semilla los garbanzos más secos y libres del gusano, y además, que sean lisos, estirados y los más gordos.

Esta legumbre exige renovación de semilla cada dos años.

—Cuando la siembra se ejecuta en terreno poco favorable, ó en años secos, conviene remojar la simiente antes de echarla en la tierra.

De cuando en cuando deben quitarse las malas hierbas que rodean esta planta, dándose una escarda al estar algo crecidos.

Los garbanzos destinados á la granazón se siegan ó arrancan, se juntan en montones y se dejan secar por unos días al sol para que sazone mejor, procediéndose después á la trilla en las eras.

Para precaver la enfermedad llamada *roya gangrenosa ó rabia*, que suele atacar al garbanzo á causa de un golpe de sol después de un chubasco, y cuya enfermedad se extiende pronto por todas las plantas hasta acabar con la siembra, se sacuden las matas con suavidad paseando dos hombres el garbanzal á la salida del sol, llevando casi arrastrando una cuerda que sostiene cada uno por su extremidad.

De este modo cae el rocío y se salvan las plantas.

(Del Boletín de la federación agrícola Mirobrigense).

## El cultivo cereal en terrenos secos

Hay en la zona central de España extensas regiones donde las lluvias son escasas é inciertas, perdiéndose con frecuencia la cosecha de cereales por el efecto destructor de la sequía. Contra este enemigo parece á primera vista que no hay defensa de ninguna clase, ya que el alumbramiento de aguas y la utilización de los cursos naturales es imposible en muchas de estas regiones.

Sin embargo, análoga dificultad se presentaba en una parte de los Estados Unidos y ha sido vencida mediante el estudio y la experimentación, que han venido á resolver en gran parte el aterrador problema de la sequía.

## Procedimiento

Donde no puede darse más agua que la caída de las nubes á los campos agostados por la falta de agua, cabe siempre el recurso de conservar este agua para las plantas, impidiendo que se pierda por filtración en las capas inferiores del terreno. La que se escapa á la atmósfera es siempre menos, y de todos modos no puede evitarse esta pérdida.

El procedimiento seguido en los Estados Unidos con tal objeto está fundado en el uso de un aparato especial ideado por Mr. Campbell, con el cual se comprime la tierra á una profundidad de 20 ó 30 centímetros y se pulveriza y ahueca la que queda encima. De este modo se impermeabiliza en cierto modo la tierra apretada y se desarrollan las raíces de la cereal encima de esta capa relativamente impermeable. Dando después labores que sólo afectan á la superficie del terreno, se conserva por mucho tiempo la humedad procedente de las lluvias.

El procedimiento parece que resulta eficaz en la práctica. Dadas las condiciones de una buena parte del cultivo cereal en nuestra península bien vale la pena de ensayarlo.

## De Hacienda pública

Administración de Hacienda.—Se concede un plazo, que terminará el día 30 de Abril para la formación y presentación de los recuentos de ganadería,

como preliminar del apéndice al amillaramiento respectivo, dándose las instrucciones reglamentarias en circular del 16 de los corrientes.

Comisaría de guerra.—Queda abierto el concurso para la adquisición en pública subasta de 57 carros de víveres modelo 1.907, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha oficina los días laborables hasta el 19 de Abril.

Comisión Mixta.—A tenor de lo preceptuado en la vigente Ley de quintas se ha dispuesto la celebración del juicio de exenciones y revisión de anteriores reemplazos por circular del 16 de los corrientes, señalándose las siguientes fechas del mes inmediato para los pueblos del partido judicial de Alba de Tórmes.

Por orden alfabético corresponde el día 1.º á los comprendidos desde Alba á Beleña.

El día 2 desde Berrocal de Salvatierra á Galinduste. El 3 de Galisancho á Navales—y el 5 de Morille á Villanzalo.

Delegación de Hacienda.—En el Boletín Oficial del 21 del presente mes se anuncia el traslado de las oficinas de la Sección facultativa de Montes á la calle de Maldonado Ocampo, número 3, bajo.

Gobierno civil.—Se ha hecho pública la R.O. del 15 del actual, disponiendo, en virtud del expediente instruido al efecto, que en adelante queda autorizado al Ayuntamiento de Pociugas para cambiar el nombre del bueblo por el de Buenavista.

Buena vista te de Dios ya que no te dió Laureles... Ve de tu ideal en pos hoy que cambias los papeles.

Circular interesante, ante la perspectiva del cambio del régimen local, y la publicada por el Sr. Gobernador civil en el Boletín Oficial del 24, interesando á los Ayuntamientos de la provincia para que en término de tres días cumplimenten el servicio que se les encomienda, devolviendo el estado que se les ha remitido con los datos relativos á la organización y vida municipal de los diferentes términos.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

DE LA ADMINISTRACIÓN. Rogamos encarecidamente á nuestros abonados de fuera de la capital que se hallen en descubierto, hagan efectivo el pago de suscripción, bien á nuestros corresponsales, donde los hay, ó bien directamente á esta administración.

PROGRESOS DE LA INDUSTRIA

Es muy notable el que hoy se registra de grandísima utilidad doméstica en la Zurcidora mecánica. Este es un aparatito de fácil manejo y de coste muy económico, pues solo cuesta diez pesetas, con el cual resuelve la mujer admirablemente un pequeño problema, no tan pequeño, ciertamente en las familias numerosas: el Zurcido de la ropa de punto, lo que se lleva á cabo con la zurcidora mecánica de modo perfectísimo, pronto y económicamente.

La Zurcidora mecánica, pues, puede considerarse de necesidad en toda casa de familia, es un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite la Zurcidora mecánica libre de gastos, previo envío de diez pesetas.

DE CIUDAD REAL MITIN CATÓLICO

CIUDAD REAL 25.—Celebrado mitin social concurridísimo, éxito grandioso, entusiasmo delirante, discursos

aplaudidísimos; al final, el Prelado pronunció un discurso elocuentísimo. Hicieron uso de la palabra los señores Clairac (D. José María), Herrera Oria, Requejo y oradores de la localidad.

El señor Obispo de Jaca en Valladolid

Lecemos en El Porvenir periódico vallisoletano:

«El ilustre campeón de la Iglesia española y batallador adalid de la prensa católica, el infatigable defensor de débiles y humildes cerca de los poderosos, nuestro respetable y querido amigo el Excmo. Sr. D. Antón López Peláez, Obispo de Jaca, honrará á los católicos vallisoletanos, pronunciando una conferencia en nuestra capital, acerca de la prensa católica.

Los incansables trabajos y continuadas gestiones que ha realizado para lograr tan anhelado deseo, ayudado en tan difícil empresa por nuestro muy querido amigo el catedrático de este Instituto Sr. Núñez Meriel, intimo del ilustre senador por Zaragoza, han tenido por fortuna satisfactorio éxito.

La conferencia es casi seguro tendrá lugar el día 23 de Abril próximo. Hoy ha quedado constituida la comisión organizadora para la recepción y conferencia del ilustre señor Prelado de Jaca».

Campaña regionalista en Aragón

Telegrafían de Zaragoza que el catedrático de la Universidad de dicha población, Sr. Moreno acompañado de algunos diputados solidarios, emprenderá en breve una activa campaña regionalista por Aragón.

Despachos de Barcelona confirman también esta noticia.

Tenemos mucho gusto en publicar la siguiente alocución sobre la blasfemia, del Sr. Gobernador de Avila y le felicitamos por los sentimientos religiosos que en ella aparecen.

Blasfemia.—De diferentes puntos de la provincia recibí quejas sobre el abuso é inhumano que se hace de vocablos atentatorios á la Ética, pudor é inocencia y ofensivos á los sentimientos piadosos de la mayoría, que constituyen frecuente y desgraciadamente la forma de lenguaje usual, no sólo en personas faltas de educación social, sino en aquellas que por su cultura y posición debían considerarlas como denigrantes al constituir una disminución de su capacidad personal, puesto que la blasfemia y las palabras soeces é indecorosas no son patrimonio de los que no sienten arraigados en sus conciencias, sentimientos religiosos, sino de personas de reconocidas creencias, que las usan como protestas de disgusto, contradicción ó estado exasperado del ánimo, reconociendo su debilidad y confesando su impotencia para reprimir movimientos impulsivos del ser, que acusan la naturaleza y carácter primitivo de la personalidad humana.

Preocupado de ello, y entendiendo es un mal social que influye en la idea que puedan formarse de los pueblos los forasteros, dando lugar la incultura de unos á censuras de la totalidad, y obligado á velar por el imperio de la moral tanto como del derecho, prevego á los habitantes de la provincia que me hallo decidido á corregir con toda severidad á quienes con sus palabras, ademanes ó actos ofendan á la moral pública, haciendo para ello uso de la facultad y cumpliendo el deber que me exige el art. 22 de la ley Provincial; espetando ser secundado con todo celo por las autoridades que de mí dependen, encargando muy especialmente á los alcaldes, guardia civil y á la policía gubernativa en la capital, me denuncien cualquier falta para imponer al autor enérgica é inmediatamente severísimo correctivo.—Avila, 17 de Febrero de 1909.—El gobernador, José Quiroga Velarde».

Tomamos de un querido colega: El Comité ejecutivo de la Federación masónica latina es el que dirige la unión revolucionaria de Portugal, el que inspira á los bloquistas de España y el que organizó en Italia la lucha electoral, disponiendo la unión de masones, socialistas y radicales para que salga de los comicios una mayoría sectaria y revolucionaria que convierta á Península italiana en una república perseguidora de la Iglesia, según el modelo de la Francia.

En Ciudad Real y Badajoz.—El jueves y domingo próximos se celebrarán, respectivamente, en Ciudad Real y en Badajoz, dos mítines sociales.

Usarán de la palabra los Sres. Herrera, Clairac y Requejo, miembros de la naciente «Asociación católica de jóvenes propagandistas», que hace ahora sus primeras armas.

En vista de la abundancia de la recolección de cereales en los Estados Unidos, y teniendo en cuenta las malas condiciones en que tenían que venderse frecuentemente, los americanos han ideado una nueva utilización del trigo y el maíz, creando una nueva industria que suministra ya al consumo unos 200.000 hectólitros de aceite fabricado con dichos cereales.

Parece que el nuevo aceite se utiliza principalmente para la alimentación; pero también se preconiza su empleo para el engrase, y como sucedáneo del aceite de lino, aunque no resulten muy compatibles ambas aplicaciones.

Es probable que la mayor parte de este aceite se emplee como adición fraudulenta al aceite de oliva, reemplazando á los aceites de sésamo ó cacahuet ó al mismo tiempo que éstos.

Aceña de río

Se arrienda la llamada de LOS MOLINOS, en el término de Salvatierra de Tórmes, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto todos los días de diez de la mañana á dos de la tarde en la calle del Doctor Riesco, 40, principal, Salamanca.

El Tribunal Supremo ha resuelto que sean incompatibles los cargos de Juez municipal y notario eclesiástico.

Desde hace tiempo se está trabajando activamente en la secretaría de cámara del obispado de Oviedo, en los preparativos para el próximo concurso parroquial, que se celebrará probablemente en la segunda quincena del próximo Septiembre.

Como el prelado anterior murió seis años después del último concurso, y el prelado actual, nuevo en la diócesis, no iba á emprender, apenas llegado, obra que requiere conocer bien los curatos, existen actualmente un número considerable de vacantes.

Se encuentran entre éstas, las parroquias de San Tirso, de Oviedo; San José, de Gijón; San Nicolás, de Avilés; Llanes, Sama, Laviana, Nava y otras, en número de 200 próximamente.

El cuerpo legislativo del Estado del Maine (Estados Unidos) trata de establecer un impuesto contra los solteros.

Todo hombre que haya pasado de los treinta años y no se case, pagará un tributo suplementario de dos dollars anuales.

El producto del impuesto será destinado á socorrer á las solteras viejas que no tengan medios de fortuna.

Sólo podrán cobrar estos socorros las mujeres que tengan más de cuarenta años y que prueben que nunca fueron pedidas en matrimonio.

«El Observatore Romano» publicó anoche la excomunión mayor contra el sacerdote Rómulo Murri, jefe de los católicos modernistas por defender algunos errores, que se negó á rechazar después de las oportunas amonestaciones.

Consejo de Instrucción pública.—En la última sesión del pleno se tomaron los acuerdos siguientes:

Forma en que se ha de proveer la ayudantía del Laboratorio de radioactividad de la Facultad de Ciencias.

—Desestimar la petición de los señores Rodríguez Pinilla y Cañizo, sobre provisión de cátedras de Clínica.

Retribuciones Escolares

La Gaceta publica una real orden por la que, de acuerdo con lo informado por el ministro de Instrucción pública, se dispone por el de la Gobernación, con carácter general, lo siguiente:

1.º Que los Ayuntamientos que ten-

gan consignadas en sus presupuestos las retribuciones y las satisfagan del recargo del 16 por 100, no pueden exigir las de los padres de los niños pupilantes.

2.º Que solamente podrán exigir este abono en el caso de que así lo determine el convenio y no se abonen con cargo á dicho 16 por 100, ó en el de no constar el contrato y reclamar el Maestro la intervención del Municipio.

3.º Que deberá procurarse por todos los medios que los Ayuntamientos que no hayan celebrado convenio de retribuciones con los maestros, los celebren para llevar la normalidad al percibo de un emolumento al que tiene perfecto derecho el profesorado público.

El Instituto Nacional de Previsión y las Cajas de Ahorros

El régimen español sobre retiros obreros, organizado por la ley de 27 de Febrero de 1908, se basa en una amplia colaboración de entidades benéficas—especialmente las Cajas de Ahorros—á las funciones encomendadas al Instituto Nacional de Previsión, de asesorar á dichas entidades, ofrecerles prácticamente las facilidades de una Caja de Pensiones, y tener á su cargo el reparto equitativo de las bonificaciones oficiales.

Los organismos de previsión popular que primeramente han ofrecido patriótica colaboración al Instituto Nacional son la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Barcelona, y los Montes de Piedad y Cajas de Ahorros de Zaragoza, Valencia, Avila, Gijón, Valladolid, Alicante, Lugo León, Palma de Mallorca y Alcoy.

Libros recibidos

El Positivismo. Su historia y sus errores, por el Ilmo. y Rdm. Señor Obispo de Aguascalientes D. José María de J. Portugal, O. M. Eugenio Subirana, Editor y Librero Pontificio, Puerta Ferrisa, 14.—Barcelona.

Gury-Ferreeres. Adiciones et mutationes factae in tertia editione Compendii Theologiae Moralis.

Nos asegura persona que tiene motivos para estar bien enterada, que la comisión provincial ha dictaminado en contra del Ayuntamiento y á favor de nuestro querido el Sr. Borrego en el asunto del mercado del Angel.

Así lo esperábamos, y por ello felicitamos á los Sres. de la Comisión, y enviamos la enhorabuena al amigo D. Angel.

En el Oratorio Salesiano de esta capital se ha formado la Compañía «Sport» que ya funciona admirablemente en otros Colegios de la Pía Sociedad.

Su fin es contribuir, por un método racional y práctico al desarrollo físico de los alumnos, hermanando la educación intelectual y moral con el ejercicio de las facultades corporales, según el antiguo axioma: «Mens sana incorpore sano».

Por esto merece nuestro aplauso incondicional la benemérita obra de los Hijos del Venerable D. Bosco, y á la vez que les felicitamos de corazón nos permitimos suplicar á las personas piadosas y pudientes les ayuden á conseguir el fin propuesto por los medios que le sugiera su reconocida bondad.

Un modo fácil de cooperación sería proveerles de vicietas en desuso y útiles de ginnasia deshechados, que ellos harían nuevos con tela y paciencia.

¿A qué no me dejan mal los buenos salmantinos?..

CULTOS

Santa Iglesia Catedral misa Solemne á las nueve y media y predicará el M. I. Sr. Doctoral.

SAN MARTÍN

Misas en abundancia como de ordinario; los feligreses están haciendo el cumplimiento pascual.

SAN JULIAN

Los cofrades de Jesús Nazareno están celebrando la novena como todos los años.

SAN PABLO

Sigue la novena á la virgen de las Angustias como de costumbre.

Revista de Mercados

Salamanca 27. Trigo, á 52 1/2 las 94 libras sobre vagón. Centeno, 40 las 90 libras. Cebada, á 32. Algarrobas, á 34'50. Rubión, á 51'50. Avena, á 21. Garbanzos superiores para la siembra, á 130 rs. fanega. Regulares, á 100 id. Pequeños, á 70 id. Tendencia sostenida. Harina extra, 38 pesetas los 100 kilos. Idem 1.ª 37. Idem 2.ª 36. Idem 5.ª 9 reales la arroba. Menudillo, 7 y 112. Salvado, á 8.

Valladolid 26. Almacenes del Canal de Castilla.—Entraron 1.200 fanegas de trigo, que se pagaron á 53'25 reales las 94 libras. Tendencia del mercado, sostenida. Almacenes del Arco.—Entraron 100 fanegas, á 53 rs. una. Precios sostenidos.

Rioseco 26. La entrada en el mercado fué de 100 fanegas de trigo. Se cotiza el trigo á 51'50 y 52 reales las 94 libras. Cebada á 28 id. Tendencia del mercado, sostenida.

Nava del Rey 26. Las entradas en el mercado han sido de 350 fanegas de trigo. Trigo á 52'25 reales fanega. Tendencia sostenida.

Arévalo 26. Trigo, á 53 reales fanega. Centeno, á 38 id. Cebada, á 30 id. Algarrobas, á 32 id. Tendencia indecisa. Tiempo bueno.

Medina del Campo 26. La entrada de trigo en el mercado fué de 300 fanegas. Se cotiza el trigo á 53 reales las 94 libras. Centeno á 38 id. Tendencia firme.

Fuentesauro 23. Precios de los granos: Trigo, á 51 reales fanega. Centeno, á 35 id. Cebada, á 31 id. Algarrobas á 33 id. Avena á 24 id. Garbanzos superiores, á 160 id. Idem regulares, á 120. Idem medianos, á 100.

BOLSA

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes entries like Interior fin corriente (00,00), Banco de España (448,40), and various bonds and stocks.

Imprenta y Encuadernación Salmanticensis, Arroyo del Carmen, 15.—Salamanca.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA CAJALANA

Sociedad española de Seguros  
contra incendios y explosiones á prima fija

FUNDADA EN 1865

Domicilio social: Rambla de Cataluña 15, y Córtes 624

BARCELONA

Comisionado en Salamanca: D. Angel Borrego de Dios

Plaza Mayor, números 10 y 11, y Avenida  
de Canals, Mercado del Angel.

NOVEDAD INGLESA

¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de diez pesetas en libranza del Giro mútuo ó por sobre monedero.

Sociedad: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97

BARCELONA

CERA Y CHOCOLATES  
DE  
GAUNA-VITORIA

Con la misma buena fe y honrada laboriosidad con que el Sr. Gauna trabaja y presenta su renombrada cera elabora y ofrece al público en excepcionales condiciones sus

exquisitos chocolates.

Representante: B. Gazapo, Librería del Sagrado Corazón.

TEJIDOS, PAÑOS Y ROPAS HECHAS

DEMETRIO GÓMEZ GARCÍA

Plaza del Mercado, número 33,  
esquina á San Julián

Primera casa en ropas hechas para Señoras, Caballeros, niñas y niños; especialidad á la medida, en cargos en 24 horas.

NOTA.—Se compran objetos antiguos de arte, no confundirse, Plaza del Mercado, esquina á San Julián.



## Géneros del Reino y Extranjeros

en tejidos llanos, adamascados, de punto y sarga; de seda, hilo, lana y algodón se venden desengañadamente y á Precio Fijo económico en Salamanca, Lonja de la Cárcel, números 13 y 15, todos los días menos los domingos y festivos.

Como aún nos quedan más existencias de las necesarias, desde el lunes 15 del corriente Marzo hasta que se avise, hacemos descuento de diez por ciento en Tapabocas, Toquillas y Mantones de lana, y cinco por ciento en todos los demás artículos comprando de una peseta en adelante.

Alfonso García Castilla

PINTOR Y DECORADOR

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

## MEDICAMENTOS ANAYA

Píldoras febrifugas Anaya.—Infalibles contra el paludismo.

Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.

Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PÉREZ MARTÍN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: D. SEGUNDO PRIMO

Mauricio Andrés Pérez

Procurador de los Tribunales  
de esta capital

Se encarga de toda clase de asuntos y hace testamentarias.

Ronda de Sancti-Spiritu, núm. 14, pral.

Berta Rouces

MODISTA EN SOMBREROS

Se confeccionan toda clase de sombreros de señora, con arreglo á los últimos figurines.

Especialidad en reforma y composturas á precios sumamente reducidos.

Adornos de todas las clases y gustos.

Dirigirse á la Calle del Dr. Riesco, (antes Toro), núm. 26.

La antigua y acreditada *cerería de San Julián*, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.

Participa á su numerosa clientela que siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de ceras para el culto.

Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 1'50, 2 y 2'50 pesetas, los 460 gramos.

Se alquilan hachas, cirios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros.

Especialidad en velas rizadas.

TALLER

DE

EBANISTERÍA

DE

Ventura Hernández é Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

SE GARANTIZA

que el excelente

VINO DE MISAS

que vengo ofreciendo es el mismo que se consume en las Misas que se celebran en el Vaticano.

El título de

Proveedores Pontificios

que ostente los sucesores de Muller, de Tarragona, no es meramente honorífica.

Representante: B. Gazapo, Librería del Sagrado Corazón.

RELOJERÍA DEL LICEO

Relojes desde 4 pesetas en adelante.

Composturas á 2 pesetas garantizadas por un año.

No confundirse

Doctor Riesco, núms. 37 y 39

SALAMANCA



CONFITERIA MADRILEÑA

DE

SEGUNDO GÓMEZ  
PROVEEDOR DE LA REAL CASA  
PLAZA MAYOR, NÚM. 4, SALAMANCA

Establecimiento fundado en 1881; el más acreditado; mejor surtido y de géneros más puros y mejor confeccionados en los ramos de Confitería y Pastelería. Vinos, licores y champagne de las más acreditadas marcas. Juguetería; cajas de lujo para regalos de bodas y bautizos, etc. Gran variedad, surtido de bombones y caramelos de los alpes. Se sirven encargos con esmero, prontitud y baratura.

PRECIOS FIJOS, EXACTITUD EN EL PESO

¡FUMADORES!

Con esmero, prontitud y economía, se lán cigarrillos de todos los tamaños á máquina ó á mano según el gusto del consumidor.

Todos los encargos (por libras, medias libras ó cuarterones) que se sirven á domicilio, se reciben en la casa núm. 2, pral., calle de caldereros.

¡No confundirse! Caldereros 2, pral.

¡NO CONFUNDIRSE!

TALLER DE MÁRMOL

DE

ALFONSO IZQUIERDO

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS

Rúa, letra A, Salamanca